

Z 大地回声

4任市长先后落马 中央“提级巡视”为何选择这座省城

4月8日,二十届中央第五轮巡视对象正式公布。本轮巡视备受关注的动向之一,是对云南省昆明市的提级巡视。这是中央巡视首次对地级市公开点名,开展提级巡视。

中国人民大学纪检监察学院教授汪亭友介绍,相比地方层级内部的巡视路径,这种“越级直查”的方式更容易发现隐蔽更深、更具系统性的治理问题,更高效破解基层治理盲区。

什么是昆明

3月18日上午,中央纪委国家监委网站发布消息,云南省人大常委会党组成员、副主任李文荣涉嫌严重违纪违法。62岁的李文荣,长期在家乡云南任职,曾任昆明市市长、曲靖市委书记,云南省常委、曲靖市委书记,2021年底转岗云南省人大,而今年上任被查。

2012年12月26日,李文荣履新昆明市长时,他承诺“不图虚名、不务虚功,做只争朝夕、真抓实干的行动者”。

中国人民大学纪检监察学院副教授刘俊杰表示,昆明作为首个被列为中央“提级巡视”的省会城市,提级巡视对于那些可能存在利益关系复杂、监督难度大等特点的地区或领域,释放出强化地方治理、深化反腐败斗争的政治信号。



多位专家指出,中央提级巡视不仅直击地市级更为隐蔽复杂的监督盲区,也有助于打破地方利益藩篱。



今年3月上任被查的云南省人大常委会党组成员李文荣,曾出任昆明市市长。资料图

“选择昆明绝不是偶然。”中央党校(国家行政学院)教授汪玉凯指出,近年来,昆明多名市级领导因腐败落马。根据公开报道,仅2024年以来,曾出任昆明市市长的张祖林、王喜良、刘佳晨、李文荣就先后被查,四人先后在昆明任市长时间从2007年至2025年,长达18年。因此,汪玉凯认为,此次提级巡视,是中央基于问题线索、舆情动态等多重因素综合研判后的决策。

有望打破地方保护主义

2024年2月,修订后的《中国共产党巡视工作条例》发布,提出“必要时可以提级巡视”。这是中央首次以制度形式明确“提级巡视”。

当年第5期《中国纪检监察》杂志发文《为何强调“必要时可以提级巡视”》指出,要综合各方面情况,精准确定提级巡视对象。比如,主要负责人为开展提级巡视的党组织管理、其他班子成员由下一级党组织管理的单位,权力集中、资金密集、资源富集、腐败问题易发多发的单位,干部群众反映强烈或发生重大舆情造成恶劣影响的单位等。

在汪玉凯看来,提级巡视是必要应变。他表示,地方治理体系层级繁复,权力运行链条冗长,导致群众举报的问题往往横跨多个地区和层级,呈现出“结构性隐蔽”的特征。

“比如,涉及某地领导干部的举报,可能不仅关涉其现任职务,也涉及其在其他地市、县区的过往经历。”汪玉凯说,地方保护主义的难题长期存在,盘根错节的“人情”“关系”可能增加巡视阻力,但提级巡视有望打破地方保护。

除了中央和省委可提级巡视,市州也可提级巡察。据了解,2022年湘西土家族苗族自治州

提级巡察某村,成功推动将“沉睡”6年的67万元生态林补偿金一次性发放到村民“一卡通”上。

巡视组决定信访材料如何处理

巡视组的人驻,往往给被巡视地区和单位带来威慑力。沿海某省信访局处级干部告诉记者,巡视组入驻后,此前对上访结果不满的访民几乎会再次上访,来信数量也会成倍增加,使他们的工作最显著上升。

在省信访局大厅一般设有2-3个窗口,专门接待向巡视组反映问题的访民。实践中,“我们的工作程序是,访民递交材料后,要尽快把他们劝回去”。上述干部称。

对于收到的材料,省信访局没有裁量权,而是由巡视组决定哪些材料由中央巡视组处理,哪些交由地方办理。

“中央层面的提级巡视则更具制度牵引力与实际震慑力。”云南师范大学法学与社会学学院教授毛兴勤表示,中央巡视组对地市级的一级直接介入,能在地方干部中营造出“问题若不自查自纠,将引发更高层级介入”的震慑,倒逼基层治理向规范化、透明化转变。

□解雪薇 杜茂林 黄馨悦
综合自《中国新闻周刊》《湖南日报》《中国纪检监察》《南方周末》4月24日

Z 辟谣

“苗古金贴传承人”? 或由机构炮制假非遗

山西的赵先生在抖音上看到苗古金贴的广告,称该产品“为膝盖问题研发,再厉害的滑膜炎积液,一贴下去不起伏”。赵先生点击视频链接后跳转到淘宝店铺进行购买,在使用该产品后,他发现自己的膝盖积液越来越严重。

记者搜索发现,在淘宝、抖音商城、拼多多等平台,苗古金贴产品正在热销。在产品介绍页面上写着“第56代苗古金贴传承人”唐付政,生于贵州苗医世家,早年进入“国医大学”深造……还被中国非遗人才库评定为苗古金贴非遗传承人,形成了特有的苗古金贴治疗方法,享誉四方。

仔细查看这位所谓的非遗传承人“唐付政”的照片,记者发现照片中的人物表情僵硬、光线不自然,尤其是存在AI生成人物常见的典型缺陷——手部异常。例如,在证件照里,唐付政的左手大拇指几乎与食指等长,中指下方还多出一根手指。记者使用多款AI生产反向检测大模型,验证“唐付政”的照片99%为AI生成,使用的模型是Stable Diffusion。

记者调查发现,AI人唐付政的所谓“苗古金贴非遗传承人”称号,实际上是由一家名为“北京炎黄文明非物质文化遗产保护中心”的企业颁发,对应可以检索到中国非物质文化遗产记录工程网。

通过互联网搜索“非遗申报”,一些中介介绍,相较于向文



照片中的手指畸形、关节比例失调,正是AI生成图像常见的特征。

旅部门申报的正规渠道,花钱找机构购买印有“非遗传承人”字样的证书,门槛低、周期短。

记者与“北京炎黄文明非物质文化遗产保护中心”的法定代表人何松涛联系,对方拒绝了记者提出的前往该中心参观的要求,并声称只需转账1500元,提供姓名、照片以及希望拿到的非遗传承项目信息,两周后,“非遗传承人”信息即可在该中心网站上发布。

记者还在该网站查询到,唐付政“苗古金贴传承人”项目,在2024年8月办理成功。

4月14日,市场监管总局印发《关于维护广告市场秩序 营造良好消费环境的通告》,部署开展广告市场秩序整治工作。通知明确,将严查“神医”“神药”“人工智能冒充专家”等多类违法广告。

中央广播电视总台中国之声
4月25日

Z 域外

“泰坦尼克”号幸存者信件被拍卖 30万英镑创高价纪录

4月26日,“泰坦尼克”号一名幸存者寄出的一封信4月26日以30万英镑(约合291万元人民币)价格在英国拍卖成交,刷新“泰坦尼克”号上寄出信件拍卖最高价纪录。这封信由英国亨利·奥尔德里奇父子拍卖行在威尔特郡拍卖,成交价格远高于6万英镑(58.2万元人民币)的预估价。买家是一位来自美国的私人收藏者。

据英国《卫报》报道,“泰坦尼克”号头等舱乘客阿奇博尔德·格雷西1912年4月10日在英国登船时写下这封信,寄给好友,收信地址为英国伦敦一家酒店。这艘船在爱尔兰,因此信上有爱尔兰尼斯敦4月11日邮戳以及英国伦敦4月12日邮戳。

格雷西在信中写道:“这艘船不错,不过我要等旅行结束再对它下结论。”

1912年4月15日,也就是这封信写完数日后,“泰坦尼克”



由英国亨利·奥尔德里奇父子拍卖行提供的“泰坦尼克”号幸存者信件照片。
新华社/美联

号撞上冰山,在北大西洋沉没。据记载,2200多名乘客和船员中,约1500人不幸遇难。1985年,人们在加拿大纽芬兰岛东南方向约3800米深的海底发现沉船残骸。

写信的格雷西是“泰坦尼克”号知名生还者。他在沉船时刻跳海,最终获救,后来写书讲述当年经历。

□袁原
新华社4月27日

Z 垄上行

青年求职县镇村工作岗 年轻人返乡,“不是退路是出路”

4月26日,由团广东省委等单位联合主办的“百万英才汇南粤”——青年服务“百县千镇万村高质量发展工程”专题招聘活动在华南农业大学举办,线上线下提供超3万个岗位。不少粤东、粤西、粤北地区的县域企业诚意满满到现场揽才。

记者走访发现,如今青年学子回乡意愿有所增强,前往县镇村工作,成为他们的求职新选择。

“欢迎河源籍青年回乡发展、优先录用!”广东省河源龙记金属制品有限公司人事行政部主管罗红平现场“吆喝”。她说,为了吸引更多年轻人加入,公司时隔10年重启校园招聘,带来软件工程师、模具编程师等岗位,部分月薪近2万元。

广东技术师范大学计算机

科学学院学生林长洋、杨子铭被软件工程师岗位吸引,他们在广师大河源校区就读,家乡分别是肇庆、佛山,却都表示愿意留在河源工作。

吸引年轻人前往县镇村的,正是广阔发展空间。除了优质岗位外,大多现场招聘的粤东粤西粤北企业都开出了不错的薪资。位于广东韶关的韶瑞重工(广东)有限公司给产品工程师岗位开出1万元至2.5万元的月薪;广东天农食品集团股份有限公司在清远的养猪兽医、种猪生产管理生等岗位,最高月薪达1.5万元。

无独有偶。4月22日,记者走进宁夏吴忠市利通区上桥镇牛家坊村,游客络绎不绝,村民们更是格外忙碌。村党支部书记何涛正带领村民为一场即将启

幕的文旅促消费系列活动的100个美食摊位张贴主题活动海报。

牛家坊村曾经是班子软弱涣散的“后进村”,村集体经济负债的“空壳村”,环境脏乱差的“落后村”,只剩老人儿童的“空心村”。

何涛是同龄人中最早一批“逃离”本村的年轻人。中学毕业后,他外出闯世界,拉土方、卖二手车……一番奋斗,掘得第一桶金。但他从未想过,有一天会“返乡扎根”。

2020年,镇村干部找到他:“你家院子在村口,开办农家乐一定会火。”当时何涛也面临转型问题,便投资180万元并获政府资金支持后,将自家宅基地改造成集餐饮、采摘、养殖于一体的“荷间坊”乡村美食特色店。如今,“荷间坊”占地30亩,年收

入近200万元,解决了20人的就业问题。

近200万元,解决了20人的就业问题。

一批又一批返乡创业的年轻人,他们不再是“逃出去的人”,而是扎下根的人。近年来,利通区政府投入大量资源,持续推动文旅融合、农旅互动、产城一体发展,形成荷畔人家、荷间坊等民俗文化村旅游品牌。目前村里拥有家访式民俗接待院落67家,景区年接待游客150万人次,旅游收入达1.5亿元。

从曾经的落后村,到如今的4A级旅游景区,牛家坊翻天覆地的变化不是靠运气,靠的是政策引导、群众参与和产业支撑。正如何涛所说:“年轻人回村,不是退路,是出路。”

□陈伊纯 马瑞婕 王文革
综合自《南方日报》《宁夏日报》
4月27日

Z 你侬我侬

台州“朝夕共养”试验—— 如何破解公共服务“各管一摊”困局?

“带大儿女又带孙辈”,许多老人常念叨的这句话里,既藏着隔代的爱,也透着现实的难。在中国60岁以上人口突破3亿、总和生育率跌破1.1的今天,中年人也有道不尽的压力。

然而,在浙江省台州市椒江区洪家街道兆桥村,“一老一小”场景有了“新打开方式”——镶嵌在村党群服务中心里的“朝夕相伴”双龄共养服务综合体,老人能享受就餐、理发、医疗照料、休闲娱乐等服务,幼儿能参与托管、早教等活动,还有“适老宜幼”的双龄共享课堂。

放眼整个台州,截至2025年3月,全市已建成双龄共养服务综合体100家,覆盖288个村社,惠及近19.8万老人和6.3万婴幼儿。

“1个、2个、3个,好了!”一楼室外的小广场上,百岁老人蔡彩英伸出皱纹交织的手,稳稳拿起筷子,将乒乓球夹到纸杯里,全程只花了15秒,引来周围老人一阵喝彩,也为自己赢得一包洗衣粉。此时,楼内“老食好”餐厅饭菜飘香,厨师张华新从中央厨房里端出一大盆红烧鱼,中午三餐一汤,静候村中老人前来用餐。“小朋友们,我来看谁谁的草帽最漂亮!”二楼,亲子课堂

上,6位幼童与他们的爷爷奶奶正在老师的指导下,用彩色纸片装饰农家常见的草帽;一旁的托育中心教室里,十几个两三岁的孩子则做起了健身操,嘴里还奶声奶气地唱着“一步一步,一步一步,跳跳跳……”

一幢楼,里里外外,老老少少的笑声交织,这是踏入台州路桥区新桥镇华章村“朝夕相伴”双龄共养服务综合体留给人的初印象。新桥镇组织委员陈先增回忆,

一年前,这里还是初步建成的低效使用空间,虽然老人吃饭有食堂,但还没有全域送餐,也没有托育中心教室里,十几个两三岁的孩子则做起了健身操,嘴里还奶声奶气地唱着“一步一步,一步一步,跳跳跳……”

“不是财政投入不足,而是资源配置错位;不是没钱建,而是建了用不好。”采访座谈会上,台州

市委组织部副部长葛友慧开门见山,道出乡村公共服务体系中清晰可见的“断裂带”,“过去在一些村社,各系统挂牌阵地数量很多,但在实际运行中,部门政策各自成体系,服务对象被机械分割。比如组织部的党群服务中心、民政的居家养老服务中心、卫健的托育点、妇联的妇儿服务站……更像是在不同的轨道上各修各的路”。

正是带着这些问题,台州人

意识到,在“朝阳”与“夕阳”之间,单纯加大资源投入未必是最优解,于是将目光投向了一场志在重新连接际的试验。2023年,“朝夕相伴”双龄共养服务综合体在台州应运而生。

除了打破养老与育幼空间的物理隔阂,这些综合体还将养老与育幼的碎片化服务编织成网。例如,华章村的老年食堂与托育中心设在同一栋楼,老人在一楼吃饭,孩子在二楼吃饭,虽菜品和食材不同,却可共用中央厨房的灶台、人工与食材采购链。过去,两套人马各干各,现在,同一批人服务两代人,自然节省了成本。

□朱凌霄 朱海洋 孙宗亮
中国网4月25日